

НЕКОТОРЫЕ УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ И КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РАСПРОСТРАНЕНИЯ И ИЗГОТОВЛЕНИЯ ПСИХОАКТИВНЫХ ВЕЩЕСТВ

SOME CRIMINALLY-LEGAL
AND KRIMINOLOGIC ASPECTS
OF DISTRIBUTION AND MANUFACTURING
OF PSYCHOACTIVE SUBSTANCES

L. Valiullin

Annotation

The article examines the main problems that Russian law enforcement agencies face in the fight against the manufacture and distribution of new synthetic drugs and new psychoactive substances. The problems of improving the legal regulation of criminal liability for the illegal trafficking of new potentially dangerous psychoactive substances are also being considered.

Keywords: synthetic drugs, psychoactive substances, analogs, derivatives, manufacturing, distribution, combating illicit drug trafficking.

Валиуллин Линар Зуфярович
Адъюнкт,
ЮИ МВД России

Аннотация

В статье рассматриваются основные проблемы, возникающие у правоохранительных органов России в процессе борьбы с изготовлением и распространением новых синтетических наркотиков и новых психоактивных веществ. Также рассматривается проблематика совершенствования правового регулирования уголовной ответственности за незаконный оборот новых потенциально опасных психоактивных веществ.

Ключевые слова:

Синтетические наркотики, психоактивные вещества, аналоги, производные, изготовление, распространение, борьба с незаконным оборотом наркотиков.

Неклонный рост незаконного оборота в отношении новых видах наркотических средств и психотропных веществ синтетического происхождения (например, каннабиноиды синтез новых серий, производные индола и тиазол-3-карбоновой кислоты производные N-метилэфедрином, с мефедроном и др.), и новых веществ, не включенных в список наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации, и наметившийся процесс замещения ими традиционных наркотиков растительного и полусинтетического происхождения в настоящее время представляет собой серьезную угрозу для здоровья и безопасности. По итогам 6 месяцев 2017 года правоохранительные органы России изъяли 3 тонны 683,3 кг этого вида наркотика, что составляет 15% от общего веса изъятых наркотиков всех видов (24 т. 627,8 кг) [13]. Сотрудников органов внутренних дел занимаются вопросами ликвидации крупной партии наркотиков, пресечением оптовой сети сбыта, а также перекрытию межрегиональных каналов поставок новых психоактивных веществ(далее-ПАВ).

В первую очередь от распространения наркотиков и психоактивных веществ страдают общественные отношения, обеспечивающие нормальное здоровье населения. Это подтверждается расположением законодателем норм, предусматривающих уголовную ответственность

за незаконный оборот наркотиков, в гл. 25 Уголовного кодекса Российской Федерации [2] (далее – УК РФ) "Преступления против здоровья населения и общественной нравственности". Здоровье населения как видовой объект составов указанных преступлений наиболее верно определять в качестве совокупного состояния здоровья членов социальной общности, измеряемое комплексом социально-демографических показателей: рождаемостью, смертностью, средней продолжительностью жизни, заболеваемостью, уровнем физического развития [9, с. 107]. То есть незаконное распространение наркотиков непосредственно посягает на личность и человеческое общество как уникальный социально-биологический элемент биосферы.

Оказывая психоактивное воздействие на человека, эти курительные смеси долгое время находились вне должного правового регулирования, что негативно повлияло на наркоситуацию в России в целом.

Новые ПАВ представляют собой синтезированные вещества в рамках научных или медицинских исследований, а также производные от этих веществ или ранее выявленных препаратов, который оказывает сильное воздействие главным образом на центральную нервную систему, вплоть до полного изменения сознания. Они могут быть классифицированы на основе клинического эф-

фекта (седативные средства, стимуляторов и галлюцино-генов) или согласно химическому строению. Торговля этими веществами в принципе осуществляется в полуза-конной области. В последние годы ряд новых психоактивных веществ на Западе, в России постоянно увеличивается. Наиболее широко используемые синтетические каннабиноиды (39,3%), синтетические катиноны (16,6%) и фенилэтиламины (14,1%); пиперазины и триптамины используются нечасто [10, с. 162]. Химическая структура большего количества продаваемых веществ до сих пор не известна, поэтому производители предлагают все новые производные наркотических веществ [11, с. 185].

Подобная принципиальная оценка сложившейся ситуации актуализирует необходимость развития методики противодействия преступности, одним из перспективных направлений которого, на наш взгляд, является сочетание результатов уголовно-правовых и криминологических исследований.

Эта ситуация может быть исправлена путем внесения изменений в законодательство, которые запрещали бы некоторые категории субстанции наркотических и психотропных веществ, но в этом случае под запрет могут попасть многие лекарственные препараты. Хотя потребители ПАВ часто общаются в сети Интернет, обсуждают новые вещества, их дозировки, эффекты и побочные эффекты. ПАВ можно заказать в интернет-магазине. Они доступны и пользуются большим спросом среди потребителей, потому что, по их мнению, они кажутся легитимными, недорогими и их риск для здоровья считается низким. ПАВ не обнаружить стандартными иммунологическими исследованиями для скрининга лекарственных средств. Многие новые синтетические наркотики не определяются в стандартных тестах на THC и методом ELISA-теста на амфетамин [12, с. 22].

Лиц, распространяющих "спайсы", привлекают к уголовной ответственности по ст. 228–228.1 УК РФ. При этом их действия квалифицируются как незаконный оборот аналогов наркотических средств и психотропных веществ. Подобная практика чревата негативными последствиями, поскольку новое психоактивное вещество нельзя отождествлять с аналогом наркотического средства и психотропного вещества, так как последние по структуре сходны с известными наркотическими средствами и психотропными веществами, а новые психоактивные вещества фактически имеют уникальную структуру. Кроме того, следует отметить, что диспозиция ст. 234.1 УК РФ предполагает зависимость факта привлечения лица к уголовной ответственности за незаконный оборот новых потенциально опасных психоактивных веществ от наличия запрета на свободный оборот данных объектов. Наличие такого запрета законодатель связывает с фактом включения выявленных новых веществ, вызывающих у человека состояние наркотического или иного токсичес-

кого опьянения, опасного для его жизни и здоровья, в Реестр новых потенциально опасных психоактивных веществ, оборот которых в Российской Федерации запрещен (далее – Реестр) [3]. То есть фактически лицо не может быть привлечено к уголовной ответственности за незаконный оборот "спайсов", пока эти вещества не будут включены в Реестр.

Процедура включения нового потенциально активного вещества в Реестр довольно сложная и при самом оперативном подходе может затянуться на несколько дней. Это, на наш взгляд, является негативным фактором в борьбе с незаконным оборотом наркотиков, поскольку неконтролируемыми становятся действия лиц, вовлеченных в незаконное производство и сбыт психоактивных веществ; у преступников появляется возможность зарабатывать денежные средства в краткосрочный период, не боясь уголовной ответственности, а в случае запрета нового психоактивного вещества, видоизменять его химическую структуру и вновь зарабатывать денежные средства в результате противоправной деятельности [14, с. 102]. Считаем необходимым исключить из статьи 234.1 УК РФ слова "оборот которых в Российской Федерации запрещен", что позволит правоохранительным органам более оперативно реагировать на возникновение новых психоактивных веществ и обеспечить восстановление социальной справедливости.

При этом подобное изменение неизбежно вызовет нарекания с позиции принципа вины, поскольку вполне обоснованно предположить, что таким образом к уголовной ответственности может быть привлечено лицо, осуществляющее оборот любого нового вещества. Безусловно, подобные нарекания справедливы, однако их можно устраниТЬ посредством выработки научно обоснованных криминалистических рекомендаций по доказыванию вины лица, вовлеченного в незаконный оборот новых потенциально опасных психоактивных веществ. С методологической точки зрения данные рекомендации целесообразно рассматривать как элемент криминалистической методики расследования преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков – частную методику раскрытия, расследования и предупреждения преступлений в сфере оборота новых потенциально опасных психоактивных веществ, характеризующуюся необходимостью производства специфических следственных и процессуальных действий, а также наличием специфических задач, стоящих перед традиционными (для общей методики расследования преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков) следственными действиями.

Сегодня люди, которые употребляют новые ПАВ могут выбрать необходимый наркотический эффект и заказать препарат, просто нажав на кнопку мыши. Многие из этих веществ были включены в список наркотических средств и запрещены в Европе и России. Однако, продавцы ищут

новые способы обойти закон. Наиболее уязвимой группой являются молодые люди, которые считают, что использование ПАВ почти безопасно и легально. Вот почему эта проблема требует нового метода, новых запретов или ограничительного законодательства. Так, среди способов распространения психоактивных веществ можно назвать следующие:

1. Продажа новых видов психоактивных веществ, с помощью Интернета и электронных платежных систем, бесконтактным способом. Информация о типе, весе и стоимости препаратов, а также способах связи и оплаты размещена на сайте в Интернете. Передача лекарственных препаратов происходит через закладки (тайники), расчет по каждой сделке осуществляется через различные электронные платежные системы ("QIWI-банк", "Яндекс. Деньги", "WebMoney", "E-port", "Кукуруза"), используют также и виртуальную валюту (например, "биткоин"). В этих системах можно проследить ступенчатую иерархию, все функции, участвующих в преступной деятельности, четко определены, хорошо продумана система безопасности. В этой криминальной структуре, как правило, включаются "закладчики", "вербовщики", "мини-кладовщики", "кладовщики", "курьеры", "операторы", "кураторы", "финансовый директор", "хакер", "старший". Поэтому высокоорганизованные современные преступления характеризуются использованием в своей деятельности новейших технологий, не ограничиваясь последствиями на территории одной страны. Учитывая в последнее время масштабы этой проблемы в России был принят ряд мер нормативного характера. Так, введение уголовной ответственности за незаконное производство, сбыт или пересылку наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов с использованием средств массовой информации, электронных или информационно телекоммуникационных сетей (включая сеть Интернет), в соответствии со статьей 15, пункт 1 Федерального закона от 27 июля 2006 года "Об информации, информационных технологиях и о защите информации" № 149-ФЗ [4] и Постановлением Правительства Российской Федерации от 26 октября 2012 г. № 1101 и создание "единого реестра доменных имен, указателей страниц сайтов в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" и сетевых адресов, позволяющих определить местоположение информации в телекоммуникационной сети Интернет, содержащих информацию, распространение которой в Российской Федерации запрещено" [7].

В 2015 году Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 15 июня 2006 N14 "О судебной практике в вопросах, касающихся преступности и наркотических средств, психотропных, сильнодействующих и ядовитых веществ" [8] впервые появилась формулировка о квалификации сбыта наркотических средств, совершенные путем сообщения покупателю места для

хранения, закладки. Решить проблему продажи наркотиков в Интернете можно не только путем предотвращения к ним дальнейшего доступа к сайту, посредством которого распространяются наркотики, но в их полном закрытии, введении административной ответственности для владельцев и интернет-провайдеров, обеспечивающих доступ к ним.

2. Контрабанда новых психоактивных веществ, использование международных почтовых отправлений. В последнее время наблюдается тенденция активного использования контрабанды наркотиков через международную почтовую организацию связи. Анализ информации показал, что наркотики поступают из Нидерландов, Великобритании, Германии, Белоруссии, Украины, Польши, Канады, Испании, Казахстана, США, Хорватии, Израиля, Вьетнама, Мексики, Венгрии, Чехии, Швеции, Южной Африки, Филиппин, Молдовы, Индии, Дании, Португалии, Латвии. Каннабиноиды синтетические производные и N-метилэфедрином, в основном прибывают с территории Китайской Народной Республики. Практика показывает, что в компаниях, занимающихся международными почтовыми отправлениями, есть некоторые слабые стороны, связанные с организационными, техническими и правовыми мерами предотвращения контрабанды наркотиков в Российскую Федерацию. Например, отсутствие практики осмотра товара во многих транспортно-логистических компаниях, не все почтовые операторы требуют указания при отправлении всех паспортных данных физических лиц, отправки и получения та- вородвижения компании, недостаточное техническое оснащение места международного почтового обмена.

3. Участие в распространении новых наркотиков иностранных граждан.

В настоящее время все еще есть некоторые проблемы, которые нуждаются в дальнейшем уточнении вопросов, а именно: определение новых психоактивных веществ, их признаков и порядка отнесения к контролируемым наркотическим и психотропным веществам, разработка методических указаний для классификации новых психоактивных веществ, регистрации. [15, с. 23]

Кроме того, необходимо организовать постоянный обмен между правоохранительными органами, экспертными органами и учреждениями информацией, а именно путем определения методов и средств экспертных исследований наркотических средств и психотропных веществ для научных исследований, техники и технологии; публикации научных, профессиональных и учебных работ по проблеме наркотических средств и психотропных веществ и их экспертного исследования. Также необходимо указывать наименование, описывать внешний вид и этикетку наркотических средств и психоактивных веществ.

Для решения проблемы контрабанды психоактивных веществ необходимо проведение следующих мероприятий:

- ◆ обязательное лицензирование коммерческой деятельности, связанной с транспортной логистикой, в соответствии с требованиями Всемирной почтовой Конвенции 1994 году [1];
- ◆ проведение транспортными и логистическими компаниями предварительной проверки отправлений;
- ◆ введение обязательной регистрации и указание всех персональных данных отправителя и получателя груза, а также долговременного хранения этой информации для своевременного предоставления в правоохранительные органы;
- ◆ введение административных санкций и возможности отзыва лицензии у компании, осуществляющей международные перевозки, логистику и почтовые услуги, в случае выявления фактов нерегистрации персональные данные отправителя и получателя груза или других нарушений, связанных с контрабандой наркотиков.

Для решения проблем распространения наркотиков с участием иностранных граждан необходимо принять дополнительные меры по контролю за иммиграцией, в том числе сократить 90-дневный срок пребывания в России и усилить ответственность руководства компании. Бизнес-подразделения должны принимать меры по укреплению взаимодействия с сотрудниками транспортной полиции и территориальных подразделений ФМС России.

Также, на наш взгляд, необходима положительная воспитательная работа, пропаганда здорового образа жизни молодежи от школьного возраста.

Таким образом, эффективная борьба с распространением новых потенциально опасных психоактивных веществ зависит от комплексного подхода уголовного права, уголовного процесса и криминалистики в определении направлений совершенствования мер противодействия преступности, применения специальных знаний для доказывания некоторых фактов о преступлениях.

ЛИТЕРАТУРА

1. Всемирная почтовая конвенция (Вместе с "Заключительным протоколом...") (Заключена в г. Дохе 11.10.2012) // СПС "КонсультантПлюс".
2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 29.07.2017, с изм. и доп., вступ. в силу с 26.08.2017) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 25. Ст. 2954.
3. Федеральный закон от 08.01.1998 № 3-ФЗ (ред. от 03.07.2016) "О наркотических средствах и психотропных веществах" (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2017) // Собрание законодательства РФ. 1998. № 2. Ст. 219.
4. Федеральный закон от 27.07.2006 № 149-ФЗ (ред. от 29.07.2017) "Об информации, информационных технологиях и о защите информации" (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.10.2017) // Собрание законодательства РФ. 2006. № 31 (1 ч.). Ст. 3448.
5. Федеральный закон от 27.07.2006 № 152-ФЗ (ред. от 29.07.2017) "О персональных данных" // Собрание законодательства РФ. 2006. № 31 (1ч.). Ст. 3451.
6. Федеральный закон от 05.05.2014 № 110-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" // Собрание законодательства РФ. 2014. № 19. Ст. 2315.
7. Постановление Правительства РФ от 26.10.2012 № 1101 (ред. от 21.03.2017) "О единой автоматизированной информационной системе "Единый реестр доменных имен, указателей страниц сайтов в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" и сетевых адресов, позволяющих идентифицировать сайты в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет", содержащие информацию, распространение которой в Российской Федерации запрещено" // Собрание законодательства РФ. 2012. № 44. Ст. 6044.
8. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 15.06.2006 № 14 (ред. от 16.05.2017) "О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с наркотическими средствами, психотропными, сильнодействующими и ядовитыми веществами" // Бюллетень Верховного Суда РФ. 2006. № 8.
9. Жариков Ю. С. К вопросу об объекте преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков // Соврем. право. 2011. № 3. С. 99–107.
10. Кауров Я.В., Ларченко А.В., Артеменко А.Г., Гнелицкий Г.И., Мудрова С.А., Панков А.В. Курительные смеси: медицинские и социальные аспекты. Здоровье и образование в XXI веке. 2014. № 16(4). С. 162–164.
11. Ларченко А.В., Суворов М.А., Андюхин В.И., Кауров Я.В., Суворов А.В. Синтетические катиноны и каннабиноиды – новые психоактивные вещества (обзор) // Современные технологии в медицине. 2017. Т. 9. № 1. С. 185–197.
12. Морозов А.В. О проблемах борьбы с распространением новых синтетических наркотиков и новых психоактивных веществ // Вестник Всероссийского института повышения квалификации сотрудников Министерства внутренних дел Российской Федерации. 2016. № 1 (37). С. 22–31.
13. Официальный сайт Министерства внутренних дел Российской Федерации – режим доступа: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/Deljatelnost/statistics> (дата обращения 29.09.2017).
14. Ткачук Т.А., Михайлов А.Е. Противодействие незаконному обороту новых потенциально опасных психоактивных веществ: уголовно-правовой и криминалистический аспекты // Вестник Владимира юридического института. 2016. № 1 (38). С. 102–106.
15. Шалагин А.Е. Незаконный оборот наркотиков – угроза национальной безопасности: монография / под ред. Ф.К. Зиннурова. Казань: КЮИ МВД России, 2014. 326 с.